



五一假期,曾受中国好人、启东“绿化愚公”郭中良资助的吴诗坡、刘崇艳和陆陈杰,从各地来到启东——

一场跨越千里的感恩奔赴

本报记者 顾晓晓 袁竞

这个五一假期,曾受中国好人、启东“绿化愚公”郭中良资助的吴诗坡、刘崇艳和陆陈杰,从北京、湖南等地奔赴启东,看望他们最敬重的郭爷爷。五月的槭树林郁郁葱葱,这些曾被郭老爱心托举的寒门学子,如今已成为各领域的栋梁,在这个暮春时节,重返他们共同的“家”。

祖孙两代温情重逢

5月2日上午,温暖的阳光透过王鲍镇鸡爪槭苗木基地的槭树林,洒下斑驳光晕。几张原本桌椅随意摆放在草地上,两个年轻人正与满头银发的郭中良谈笑。湖南怀化口音与启东本地的吴侬软语交织,不时传出阵阵欢快的笑声。

这位被年轻人唤作“郭爷爷”的八旬老人,曾两度患癌,却在20余载光阴里种下3800亩绿荫,并先后资助40多名贫困学子走出山村。他用生命践行着“种树育人,美化家乡,回报社会”的诺言,被亲切地称为“绿化愚公”。

五一前夕,曾受郭中良资助的孩子——吴诗坡、刘崇艳和陆陈杰相约,从北京、湖南等地奔赴千里之外的启东看望郭爷爷。这些曾在大山中仰望星空的少年,如今已成长为事业有成的研究员、中学教师,但他们始终记挂着那个改变他们命运的恩人。

“20年前第一次来这里,这些树苗才刚冒出来一点儿。”当时,郭老带着刚上大学的吴诗坡参观苗圃,顶着太阳除草、

开挖掘机……吴诗坡目睹着郭爷爷一个人承包了大部分脏活累活。面对资金和身体的双重困难,正是郭老的咬牙坚持,才有了今天这片林子。

“那时候,从上海到启东需要乘坐轮渡。”吴诗坡回忆道,而今火车呼啸而过,启东往来各地的交通愈发便利。刘崇艳则对启东的大江大海印象深刻,“2020年,郭爷爷带我们参观了海工船舶工业园的大国重器,刚工作的我被深深震撼到了。”这座城市的开放包容、产业发达,自此深深地刻在了刘崇艳的心里。

20载种树育人

“我们吴诗坡真的很优秀!”郭中良欣慰地拿出一张珍藏的照片,自豪地说。这张合影,定格着吴诗坡所在的“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院陈薇院士的团队,获得国家技术发明奖一等奖时,被国家领导人接见的历史时刻。

吴诗坡如今是军事科学院某研究所的研究员,作为陈薇院士团队的骨干成员,他与团队先后研发出全球首个获批新药的埃博拉疫苗,以及腺病毒载体新冠疫苗,用中国智慧为全人类筑起生命屏障。

郭中良与吴诗坡之间的“爷孙”情始于2002年。当时已经退休的郭中良来到湖南省怀化市通道侗族自治县,当了几十年教师的他,对当地贫困学生的上学困境深感忧虑。在通道团委的牵线下,他与学校的4名侗族孩子结成帮扶对子,吴诗坡便是其中一员。从高中开始,

郭中良和女儿郭琪华便一直默默帮助着吴诗坡,直至7年后他从南开大学生命科学学院毕业。“我很感恩遇到了郭爷爷,他给了我莫大的帮助,让我找到了光明的方向。”吴诗坡动情地说道。

从资助第一批贫困儿童起,郭中良便开始投身绿化事业。期间,即便接连历经种树失败、重病缠身等困境,他也始终没有中断对贫困学子的资助。回忆第一次见面,刘崇艳发现年迈的郭中良夫妇并非她想象的“有钱人家”,而是住在北郊厂房的门卫室,餐桌椅、床和卫生间全挤在一个狭小的空间里。“原来爷爷奶奶自己过着清苦日子,却省吃俭用供我读书。”这让她备受感动,也暗下决心努力学习。

在郭中良的资助下,刘崇艳成了村里第一个上大学的女娃。大学毕业后,她决定继承郭中良夫妇的育人梦想,成为一名人民教师。郭老听后十分支持:“当老师很了不起,可以影响一批又一批的孩子,改变一个又一个的家庭。”对刘崇艳来说,郭爷爷不仅给了她经济上的帮助,更给予了她找寻未来方向的动力。

在郭中良的相册里,收藏着一沓又一沓照片,专门记录他资助的学生们的发展情况。20年间,他已累计资助湖南通道、陕西西乡、启东本土的困难学子42人,其中33人圆梦大学。

第一次主动说“我想你们了”

5月1日晚,槭树林的草坪上,烧烤架前轻烟袅袅升起。亲朋好友们围聚一堂,笑语盈盈。清爽的晚风、诱人的美食、嬉闹

的孩子,整个林子洋溢着热闹与温馨。

这场团聚,实属不易。去年底,郭中良因病住院,动了一场大手术。向来报喜不报忧的他,不愿意让孩子们担心,默默承受着病痛。然而,来势汹汹的病情让他对孩子们的思念愈发强烈。于是,20多年来,郭中良第一次主动给孩子们打电话:“我想你们了,这个五一能来启东吗?”

察觉到郭老的异样,刘崇艳毅然在4月30日那天请了半天假,避开拥堵高峰,开车赶到启东。“崇艳这丫头,从湖南到启东整整开了15个小时的车,你说辛苦不辛苦!”郭中良心疼地摩挲着刘崇艳的手背。吴诗坡也从北京辗转火车、大巴,赶在5月1日来到启东。

看到记忆中那个黑发如墨、精神矍铄的郭爷爷,如今已是满头银发,2个年轻人鼻头一酸。在孩子们急切的询问下,郭老才淡淡说出自己的病情。想到爷爷生病时,自己不在身边,吴诗坡又愧疚又后怕。“岁月不饶人,以后真的要多回家看看。”他默默抹去眼角的泪痕咽道。

“前天我走了12000多步,好久没有这么开心了。”自生病以来,郭中良一直卧床休息,药物使他时常提不起精神。神奇的是,当他见到这些孩子,突然感觉身体充满了力量。“大家聚在一起,就是有聊不完的事,讲不完的情。”郭中良紧紧握着孩子们的手说道。

这位“绿化愚公”在长江口种下绿荫,更把一份大爱,从江海交汇处传递到大山深处,在这片郁郁葱葱的槭树林间,这些曾被郭老爱心托举的人生,正诉说着爱与希望的生生不息。

本报记者 龚圣云

“我依稀记得小时候奶奶教我方言,奶奶叫‘婆阿’,爷爷叫‘公公’。”4月25日,一个抖音名为“香香在武汉”的博主,凭着脑海中依稀记得的几句方言,在抖音平台寻亲,“本以为寻亲是碰运气,居然真的找到了,我的表哥就在启东!”

1949年,香香的爷爷奶奶从启东圩角镇来到台湾嘉义定居,在此之前,香香的奶奶黄蓝英已有一子一女。来到台湾后,香香奶奶一直和孩子们通信,互相诉说着近况与思念,但在1989年,由于香香的奶奶搬家,从启东寄出去的信再也收不到来信,两岸亲人的联系就停留在了这一年。

“自从2008年奶奶过世后,爸爸嘴上常念叨着要寻根。”香香告诉记者,2024年她因工作来到湖北武汉,当时就想通过一些方式寻亲。今年过年的时候,香香回到台湾整理东西时,又翻到这些陈旧泛黄的家书,她和父亲寻亲的念头愈发强烈。

抱着试一试的心态,4月25日,香香在抖音平台发布了寻亲视频,“从家书上来看,大伯的通信地址在安徽,小姑娘的通信地址在启东,我也不知从何寻起,就在抖音上说了奶奶教我的方言,并插入了当年的家书,想通过网络的力量来帮我寻亲。”

寻亲视频发出去不到24个小时,就有一名抖音名为“蝶影秋风”的网友,通过小小的一截信纸,准确说出当年奶奶在台湾的详细地址,“之后我们交换了旧时照片和信息,并和爸爸确认这些信息,确定这名网友真的是我小姑娘的儿子,是我的表哥。”香香至今激动万分,“得知这一消息,我们都愣了好久,没想到过了这么久还能找到亲人。”

“看到了香香视频里这一小截家书,上面分明是我的字迹。”香香的表哥陈辉刷到这条寻亲视频后,第一眼就认出了家书上的字迹,他既兴奋又感动。“我的妈妈在去年去世了,她在世时常常和我们说起外公外婆在台湾的事情,断了联系后,每天都盼着有来自台湾的家书,现在找到了舅舅一家,也算是了却了妈妈的心愿,遗憾的是舅舅还没消息。”

“现在我和表哥已经拉了家族群,每天都各自分享生活。”香香告诉记者,计划今年端午节或者中秋节,带着台湾的家人来启东与表哥一家团聚,让相隔千里的思念有了归期。

市客运站多措并举应对客运高峰

5天发送旅客1.52万人次

本报讯 昨日,记者从市客运站获悉,五一期间,市客运站共计发送旅客超1.52万人次,加班增开52个班次。

从整个五一假期客流量来分析,客流以学生流、探亲流为主,返程高峰集中在5月5日,方向以中短途热门线路为主,增开了上海、苏州、无锡、常州、镇江、南京等客运班线。

市客运站针对五一期间气候特征、路况变化、客流动态等情况,做好应急预案,密切关注售票动态和旅客出行情况,提前做好运力调配和安排。此外,强化旅客随身携带行李及托运行李的安检工作,确保旅客安全、便捷、有序出行。

(本报记者 朱俊俊 通讯员 陶婷婷)

日前,台湾姑娘抖音寻亲找到启东表哥——寻根76年一朝梦圆



日出江海 梦启东方